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中央广播电视大学 2012-2013 学年度第二学期“开放专科”期末考试（半开卷） 

教育研究方法试题 

2013 年7月 

题号 四 总分 

分数 

巨到－、单项～‘每‘“分，合计20分’ 

1．下列不属于观察的设计和准备内容的是（ 

A．问题、目的与对象的确定 

B．理论准备、内容、项目与表格设计 

C．试探性观察与观察取样 

D．组成评价专家组 

2．下列说法中正确的是（ 

八．对相关关系，至少有这样两种情况：变量x是变量Y的原因（或结果）；或x与Y 

都是其它变量的结果。 

B．有相关一定有因果，两个存在相关关系的事物，一定存在因果关系。 

C．相关关系与数学中函数与自变量关系的没有区别。 

D．相关的概念指两种变量之间的关系或联系程度，它表达的是一种精确、稳定的变化 

关系。 

174 



3．下列关于题目难度计算的说法中正确的是（）。 

A．题目难度计算只有一个公式： 

p一旦 X 100% 

B．一种计算难度的方法是将所有被试按总分多少排序，分别取占总人数10％的高分

者与低分者，然后分别求出在某一题目两组通过的百分数（PH、PL)，用下公式求

平均难度： 

PH+PL 
2 

C. P 值越小难度越大，P值越大难度越小，介于。 %-ioo ％之间。 

D.P 值越大难度越大，P值越小难度越小，介于 0%'-' 100 ％之间。 

4．编制态度问卷，下面哪些叙述是正确的？() 

题目不可以使用双重否定句 

编制态度问卷不必回避社会赞许性高的问题 

C.量表尺度在10土2之间最好。 

D．问卷题目越多越好 

0.“总数为N=500，样本容量是

样本，连续抽样50次。”这是采用（ 

	

．简单随机取样法 
	

分层随机取样法 

	

等距随机取样法 
	

多段随机取样法 

P值表示难度 

A
.
B
.
 

n二50，求出问隔500一 50 = 10，于是每隔10个抽取一个 

二、判断题（每空4分，合计40分） 
得分 评卷人 

6．访谈时听的态度，从认知上看，分为主观判断、客观接收、意义建构三种层面。（) 

．正确 
	

H．错误 

无错，但不完备 
	

D．存在部分错误 

7．结构型访问法分为两种形式，一种是访问者按事先拟好的访问大纲，另一种是将问题与

可能的答案印在问卷上。（) 

八．正确 
	

B，错误 

C．无错，但不完备 
	

D．存在部分错误 
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8．次数分布也称为频数分布，指的是一批数据中各个不同数值所出现的次数情况，或者是 

指一批数据在按等距划分的各个区域（组）内出现的次数情况。（) 

A．正确 B．错误 

C．无错，但不完备 D．存在部分错误 

9．等比变量（比率变量）既有相等单位，又有绝对零点，能够进行加减乘除运算。（) 

A．正确 B．错误 

C．无错，但不完备 D．存在部分错误 

10．结构型访问法又称标准型，即事先拟好题目，问题次序和谈话用语，按一定的方式 

询问。（) 

八．正确 B．错误 

C．无错，但不完备 D．存在部分错误 

11．中介变量即位于两个或多个变量之间，起联系、传导、转化或解释变量之间关系作用的 

变量。（) 

A．正确 B.错误 

C．无错，但不完备 D．存在部分错误 

12一个具有信度的研究程序，不论其过程是由谁操作，或进行多少次同样的操作，其结果 

总是非常一致的。（) 

A．正确 B．错误 

C．无错，但不完备 D．存在部分错误 

13．二次文献即曾经历过特别事件或行为的人撰写的目击描述或使用其他方式的实况纪 

录，是未经发表和有意识处理的最原始的资料。（) 

A．正确 B．错误 

C．无错，但不完备 1)．存在部分错误 

14．对于自己了解较多的问题，应该选择开放型访谈；而对于自己了解较少的问题，应该选 

择封闭型访谈。（) 

A．正确 B．错误 

C．无错，但不完备 D．存在部分错误 

15．内在效度是指实验数据偏离真值的程度或系统误差的大小。（) 

A．正确 B．错误 

C．无错，但不完备 D．存在部分错误 
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得分 评卷人 

得分 评卷人 

三、简答题（每题10分，合计20分） 

16．拉丁方设计的特点是什么？ 

17．对自变量的控制包括哪些内容？ 

四、实践题（20分） 

18．举例说明控制无关变量的方法。 
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试卷代号：2044 

中央广播电视大学 2012-2013 学年度第二学期“开放专科”期末考试（半开卷） 

教育研究方法试题答案及评分标准 

（供参考） 

2013 年7月 

一、单项选择题（每题4分，合计20分） 

l.A 	 2.A 	 3.C 	 4.A 	 5.C 

三、判断题（每题4分，合计40分） 

6.A 	7.A 	8.A 	9.A 	10.A 

11, A 	12. A 	13. B 	14. B 	15. A 

三、简答题（每题10分．合计20分） 

16．拉丁方设计的特点是： 

(1)每个因素在每个被试的实验次数相同；(3分） 

(2)每个顺序在每个因素的实验次数相同；(3分） 

(3)拉丁方设计能够抵消实验中因实验顺序、被试差异等所造成的无关变量效果。(4分） 

17.控制包括两方面： 

(1）给自变量规定操作定义；(5分） 

(2)规定自变量的不同水平的检查点或实验处理。(5分） 

四，』实践题（20分） 

18．控制无关变量的方法，主要有三种：(2分） 

(1)消除法。消除法是通过采取一定措施，将影响研究结果的各种无关变量消除掉。它是

控制无关变量的理想方法和基本方法。消除无关变量的方法多种多样，根据无关变量产生原

因的不同而有所不同。(6分） 

(2)恒定法。恒定法就是采取一定措施，使某些无关变量在整个研究过程中保持恒定不

变。它也是控制无关变量的基本方法。(6分） 

(3)平衡法。平衡法就是对某些不能被消除，又不能或不便被恒定的无关变量，通过采取

某些综合平衡的措施或方式，使其影响通过平衡而抵消，达到控制它们的方法。平衡法主要采

用对比组方法和循环法。(6分） 
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